Урок №7
Тема: Літературні герої.

Цілі: 
1) Практична – продовжувати формувати навички аудіювання, активізувати навички діалогічного та монологічного мовлення, тренувати учнів у вживанні теперішнього неозначеного часу та минулого неозначеного часу, тренувати у писемному мовленні.



2) Розвиваюча – розвивати культуру мовлення та письма.


3) Освітня – поглибити знання учнів про  літературні твори та літературних героїв.


4) Виховна – виховувати любов до читання.

Обладнання: підручник, робочий зошит, картки.
Хід уроку

1. Привітання.

2. Повідомлення теми та мети уроку.

3. Перевірка домашнього завдання.

4. Уведення в іншомовну атмосферу: Read and translate. (картки)
· The world of books is full of wonders.
· There are authors and characters famous all over the world.
· Reading books you can find yourself in different lands, countries, islands, seas and oceans.
· Together with the characters of the book you go by ship in the stormy sea, you climb high mountains, you fly into space.
· We enjoy the beauty and wisdom of fairy-tales and fables.
5. Навчання говоріння.


Учні спочатку добирають відповіді до поданих запитань, а потім у парах інсценують діалоги на цьому матеріалі.

	Доберіть відповіді до поданих запитань.

· 1) Do you like reading?                                          a. I like books more.
· 2) Do you prefer books or magazines?               b. Fairy tales.
· 3) What kind of books do you like?                     c. “Treasure Island by Stevenson.”
· 4) Where do you take books to read?                 d. From my friends.
· 5) What is your favorite book?                             c. Yes, I do.


6. Навчання розмовного мовлення.


a) Say what this author is famous for.


Example: Pushkin is famous for his wonderful poems.


Mark Twain, Taras Shevchenko, Rudyard Kipling, S. Marshak, Lewis Carroll, K. Chukovskyi.

b) Say what this character is famous for.


Example: Robinson Crusoe is famous for his adventures on the deserted island.

Alice, Winnie-the-Pooh, Gulliver, Mowgli, Mary Poppins, Tom Sawyer, Huck Finn.

7. Аудіювання. Guess the character.

a) funny, kind, likes honey, has many friends, lives in the forest, full of ideas, friendly;

b) lazy, wants to play all day, silly but kind, doesn’t want to go to school, dirty, has a long nose;
c) nice, likes children, children like her, full of imagination, tells wonderful stories, clever, likes to travel to imaginary lands, famous for magic, the best nurse in the world;

d) brave and strong, clever, fond of nature, lives among animals, the true friend of animals.

8. Мовленнєва вправа 22, стор. 91.


People or animals in a book are called characters. 

Which words can you use to describe the following characters? Why?



Robinson Crusoe, Harry Potter, Captain Grant, Red Riding Hood, Star Boy.

	honest, dishonest, kind, generous, strong, clever, poor, evil, cheerful, brave, intelligent, tough, innocent, attractive, gentle, charming, skillful, truthful, courageous, naughty, creative, selfish.


9. Повторення граматичного матеріалу: Present Indefinite Tense and Past Indefinite Tense.

Choose the right variant.

Olha goes/went to the library every week.

She goes/went to the library yesterday.
When Paul was a little boy he likes/liked fairy tales very much.

Lesya studies in the 7th form. She likes/liked stories about adventures.

Who usually buys/bought books in your family?

Last month mother buys/bought a very interesting book.

Mark Twain writes/wrote many wonderful books.
Modern Ukrainian writers write/wrote many books for teenagers.

10. Пояснення домашнього завдання: виконати вправу 12, стор. 57 (робочий зошит).

11. Підведення підсумків уроку.

Оцінювання учнів. Мотивація оцінок.
